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Sai determinare, senza cercare dati ulteriori a quelli che già conosci, la distanza Terra-Luna? 
Prima di rispondere no, fermati un attimo e rifletti. Che dati conosci che possano riguardare la questione? Puoi combinarli in modo che siano sufficienti? Sei in grado di svolgere i calcoli necessari per arrivare alla soluzione?
Andiamo con ordine.
I dati
Potrai pensare di non sapere assolutamente niente di ciò che servirebbe a risolvere il problema. Sicuramente, invece, ne conosci almeno due (ricordati di indicare le unità di misura)!:
	Periodo di rivoluzione della Luna attorno alla Terra : 			_______________________
	Accelerazione di gravità in prossimità della superficie terrestre (): 	_______________________
C’è poi un ulteriore dato, che forse non sai a memoria, ma è molto facile ottenere: il raggio della Terra. La dimensione del nostro pianeta compare infatti nella definizione originale di metro, stabilita nel 1791:
Il metro è la quarantamilionesima parte del meridiano terrestre.
	Quanti metri vale, dunque, il raggio della terra ?
	_________________________________________________________________________________	_________________________________________________________________________________	_________________________________________________________________________________	_________________________________________________________________________________
Disponi dunque di tre dati in tutto. Possono bastare? A prima vista si direbbero un po’ pochi, ma come puoi determinarlo con certezza? Per metterli in relazione, serve un po’ di fisica.
Collegare i dati
Prova a ricapitolare un po’ quel che sai sul moto della Luna attorno alla Terra:
	Che forma ha l’orbita descritta dalla Luna attorno alla Terra? (Prima di rispondere ellittica, pensaci 	bene:  in un laboratorio sulle stime, forse è meglio affidarsi a una figura più comoda, semplice e 	quasi giusta…):
	_________________________________________________________________________________
	La velocità con cui quest’orbita viene percorsa è costante o varia nel tempo? (O meglio: è pressoché 	costante o varia molto nel tempo?)
	________________________________________________________________________________
	Infine: qual è il nome della forza che determina questo moto?
	_________________________________________________________________________________

Hai dunque due informazioni teoriche fondamentali: il tipo di moto, e la sua causa fisica. Come possono aiutarti?
Il moto, come avrai capito, può essere considerato in prima approssimazione circolare uniforme. La “causa” del moto è la forza di gravitazione universale. Per risolvere il problema, devi cercare di “collegare” queste due informazioni attraverso le formule che le caratterizzano. 
	Qual è l’espressione che fornisce la forza di attrazione gravitazionale  tra la Terra (massa ) 	e la Luna (massa ) in funzione della loro distanza ?
		
[bookmark: _GoBack]	Come si determina, conoscendo il raggio orbitale  il periodo di rivoluzione  e la massa della Luna,  	la forza centripeta  che mantiene la Luna in moto circolare uniforme attorno alla Terra? 	(Attenzione: può esserti forse più comodo sfruttare il concetto di velocità angolare  , vedi 	riquadro)
		
Ora l’osservazione chiave: queste due forze devono essere uguali! La forza di gravità agente sulla Luna, infatti, svolge il ruolo di forza centripeta, mantenendo la Luna sulla sua orbita circolare attorno alla Terra. 	Pertanto:
		
	Prova ora a “riarrangiare” l’espressione sopra per ricavare :
	_________________________________________________________________________________
Come vedi, manca pochissimo! Ti serve solo determinare  e … O direttamente il loro prodotto! Già, ma come? È qui che ti viene in aiuto la conoscenza di  e del raggio della Terra . Il ragionamento non è molto distante da quello sfruttato poco sopra:
	Che relazione lega l’accelerazione di gravità subita da un corpo sulla superficie terrestre alla
	massa della Terra , alla costante di gravitazione universale , e al raggio della Terra ?
		
	Dunque il prodotto  vale:
	_________________________________________________________________________________
Ora disponi di tutto il necessario per calcolare : Puoi procedere come consueto… a colpi di arrotondamenti! (Attenzione alle conversioni!)
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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